

中國留美博士生突遭遣返:親述經歷噩夢般的50個小時

編者按:近幾個月來,屢屢有中國留學生被美方強制遣返。1月4日,外交部發言人汪文斌對此表示,美方的做法是將學術研究政治化、武器化,嚴重損害了中國留學人員合法權益。

《中國科學報》記者近日與若干赴美留學生取得了聯繫。她們講述了自己的經歷,並希望能傳遞給公眾更多細節,並給赴美留學後來者以警示。

本來要返美的博士生孟菲,卻在美國機場被拒絕入境並被快速遣返回國。那50個小時成了她終生難忘的噩夢。

從北京飛往華盛頓,孟菲在當地時間2023年12月19日落地,即被美國海關在機場扣下,進二次審查室(俗稱小黑屋)8小時,又在禁閉室被扣留12小時;飛到洛杉磯等待轉機又被扣留5小時,然後被送回北京。這些黑暗時刻,她記得



無比清楚。

重新坐在家裡最喜歡的沙發角落,孟菲很是恍惚——“我怎麼又回來了?”返美時,她剛于2023年11月27日獲得更新成功的1年有效期F1留學簽證,不成想被快速遣返,更嚴重的是,5年內被禁止入境美國。如果申訴不成功,孟菲就無法在美國進行2024年的博士學位答辯。而申訴至少需要6個月時間,她的生物學實驗等不起。

更讓孟菲震驚的是,就在返回家鄉的高鐵上,她找到了近期在華盛頓杜勒斯國際機場(IAD)與她有相同遭遇的6個難友,且均為女生。不僅如此,她還發現另有2個女生在國內機場值機時就被通知撤簽而無法登機。

她們反復復盤,仍然找不到被遣返的原因。唯一確定的是,她們的赴美留學夢要斷了。小黑屋

抵達華盛頓杜勒斯國際機場4小時後,孟菲被告知簽證有問題,遣返回國。她不幸成為了機場當天唯一的被遣返受害者。

孟菲在小黑屋待了8個小時,得知被拒入境後的第一件事,就是要她全款自付遣返回國的機票3700美元,沒有任何其他選擇。而她當天抵達美國的機票才1000美元。

審查孟菲的官員是一名叫Epstein的女審查官,短髮,沒穿制服。同她一起審問和檢查電子設備的還有另一個名叫Pratt的女審查官,金髮,個子不高,也沒有穿制服。其他幾位難友遇到的審查官也都是Pratt。

受害者同盟遭遇審查的重點問題包括,本科時是否獲得過學校獎學金,是否受到國家留學基金委(CSC)獎學金資助、有無參與保密研究等。

孟菲是本科獎學金獲得者,沒有涉及國家留學基金委獎學金項目,沒有參與保密研究。

在對筆錄進行簽字時,孟菲被告知簽字只是確認問話屬實,卻無法看到要簽字內容的詳情。直到簽完字,她才得知自己不僅要被快速遣返,還背上了5年禁令。她對此氣憤不已:做筆錄時海關審查官一直在誘導她儘快接受遣返回國的決定,說只要回國重新辦簽證就可以順利入境,整個過程會很快、很容易,完全沒有提到5年禁令。

她沒有選擇。在身旁兩個持槍和電棍的警察的注視下,她只能照做,腦子里想的是如何

趕快離開這個可怕的地方,然後拿到手機跟外界取得聯繫。

海關噩夢並未結束。8小時小黑屋等待之後,是讓人倍感屈辱的搜身,接著就是12小時的禁閉,“海關人員說要把我關在一個什麼room里面,我記不得了。可能耳朵沒讓我聽進去,大腦也沒讓我記住”。她的隨身行李、大衣、鞋子、毛衣,甚至咳嗽藥都不能帶進去。房間內有行軍床、沙發、小孩的書本玩具、沒有門的衛生間和多個監控,但沒有鐘錶。好在有電視,可以顯示時間。

在那個有點冷的單人間,孟菲只拿到3條床單過夜。她只睡了一個多小時,期間還多次驚醒,多虧有一部《X戰警》電影幫她打發了2個小時。其他時間,她都只是機械地按著遙控器,什麼也看不進去,消磨著時間,等待登機回國。

準備登機的時候,她才知道只有落地北京才能拿回自己的手機,而在這之前48個小時,她都無法向家人報平安。

過了最難的關,洛杉磯機場的搜身,5小時扣留就不算什麼了。在飛往洛杉磯的航班上,孟菲惦記的是如何能聯繫上家人並讓他們知道自已的情況,幸虧iPad在隨身行李里沒有被收走,她得以告知家人自己回國的航班號。

落地北京後,出入境管理局的工作人員幫忙給孟菲的手機充電,記錄了這幾天發生的事情,最後讓她簽字和按指紋。她終於可以發消息給家人了。

同盟

在回家的高鐵上,孟菲通過社交媒體聯繫上了同樣在杜勒斯國際機場被遣返的一個女生,同樣在2023年12月被拒絕入境而遣返,同樣在美國攻讀博士學位。

這些難友有一個微信群,其中6名女生都是在杜勒斯國際機場被遣返的。

這些女生的遭遇大同小異。美國約翰斯·霍普金斯大學的魏娜和室友是在2023年11月24日被關小黑屋的。她在正式筆錄期間被問到一些敏感的問題,比如是否參過軍,和教育部有無聯繫,是否獲得國家的資助。儘管她的回答都是否定的,審查官仍然告知她:“你的F1和B1/B2簽證不再有效,不被允許進入美國。我們會將你送返回國最早的航班。你需要申請新的簽證才能重新入境。”

多次找審查官詢問後,魏娜得到的回答是,其簽證在入境前兩天就被美國駐華大使館取消了。然而回國後,她多次聯繫美國駐華大使館,得到的回復是,不是大使館撤銷的,而是美國海關的決定。因此,她懷疑海關審查官的說辭並不真實,而只是誘導她接受遣返回國的話術。

截止到目前成稿前,她們的受害者聯盟又多了2位難友,1位在同一機場被遣返,1位在國內值機前被撤簽。她們一共11人。

所有這些讓孟菲有了探案的動力,她要通過受害者的共性找到被快速遣返的原因。她創建了一個Excel文檔,目前有10位難友按照要求填了表,另有1位值機撤簽的難友信息不詳。

結果發現:10人均為名校畢業生,涉及北京大學、清華大學、上海交通大學、北京郵電大學、華中科技大學和電子科技大學等學校;國內所獲學位的專業背景包括生物科學、預防醫學、統計學、材料物理化學、通信工程、德語和工商管理;目前在美就讀學校包括耶魯大學、約翰斯·霍普金斯大學、弗吉尼亞大學等;10人中有2個碩士生一年級,3個博士生一年級,2個博士生五年級,1個博士生六年級,還有1個博士生後和1個持工作簽證的女生。

8位被遣返的同學中有4人本科時曾獲得過校級獎學金,1人獲得CSC獎學金;均沒有參與保密研究;其中1人還被問及為何會有俄羅斯的旅遊簽證。但海關沒有告知任何一個人被遣返的明確理由。

她們不能理解的是,本科獲得獎學金,難道不是學業優秀的證明嗎?難道竟成為了赴美學習的障礙?

孟菲注意到,審查官重點審查了她的手機,她的電腦和行李均沒有被仔細審查。但在後續問詢中,審查官並沒有提及她的手機有任何問題或敏感信息,也沒有對手機相關內容進行提問。

基于目前已知被遣返的幾人都是女生,她們猜測,美國海關的這些行動是不是不僅有種族歧視,還涉及性別歧視。由於最近幾起案例都集中發生在近一個月之內,甚至由同一位海關官員經手,她們懷疑這些美國海關審查官是不是為了完成年終遣返指標而匆忙趕工。

一個眾所周知的背景是,2020年6月3日,美國前總統特朗普簽署了第10043號行政令,以國家安全為名,禁止特定學生和學者獲得F/J簽證。然而這些難友所涉及的學校和專業均不在該行政令的範圍內,且大多無明顯10043號行政令涉及的特徵。一些迹象顯示,該禁令在最近幾年內擴大了影響範圍,並仍然有進一步擴大的趨勢。

讓多個同學更加不能接受的是,她們發現筆錄被有意或無意地竄改過。

有個同學的筆錄中無故多了一段涉及中國高端人才計劃以及去軍工單位的描述。另一位同學的本科研究是金磚五國中的南非,但筆錄完全沒有提及,反而強調金磚五國中有俄羅斯和中國。

前路

突遭變故,孟菲臨門一腳的博士學位就這樣黃了嗎?

在美國海關的時候,孟菲對自己的未來琢磨了無數種可能。要是先見之明,她當初怎麼也要等拿到畢業證再回國。要是有更多準備,她可以申請撤回這次美國入境申請,這樣或許就不會拿到5年入境禁令。但是8位被遣返的女生中有7位對此完全不知情,直接拿到了5年禁令。海關只通知那位最早被遣返的難友撤回入境申請,並沒有告知其他7位有撤回入境申請的選擇。

能不能撤銷這個5年入境禁令?孟菲求助



了導師、學校國際生辦公室、研究生工會和中國駐美大使館,雖然他們一直嘗試幫助孟菲,但尚未取得有效進展。

耶魯大學的一位華人教授對孟菲的遭遇非常關心,幫她求助了很多人。這位教授是特朗普政府“中國行動計劃”的受害者,曾被暫時停職數月。孟菲對他很是感激,因為他“淋過雨”,所以他也想給別人“打把傘”。

按照計劃,孟菲現在本來應該是在實驗室專注補實驗的。她需要補充一些實驗,然後就開始撰寫文章投稿,再之後就是畢業答辯。

她現在需要跟導師溝通,看能否藉助實驗室同事的幫忙來完成實驗,之後進行線上答辯。這是一個她可以接受的結果。

然後呢?或許她會去歐洲找個博士後的機會,導師是歐洲人,也許還能提供一些建議和幫助。

另外2名國內登機前就被撤簽的耶魯同學,已經在漫長的等待中逐漸喪失了返美的信心。博士五年級的女生在國內已經待了快半年,雖重新申請簽證,然而一直沒有見到簽證狀態更新,依舊焦慮地等待着。另外1個博士一年級女生重新申請簽證被拒簽,無奈選擇了退學。

孟菲正在求助律師,但前景並不明朗。畢竟律師從文件中也看不出海關到底是出于什麼理由遣返她的,很難針對性準備材料,等待時間也未知。

難友們希望能解除5年禁令,然而即使是她們所在的美國學校去聯絡海關,也未得到任何有效回復。

美又一州禁止中國公司購買軍事基地附近土地

密蘇里州州長星期二(2日)頒佈行政命令,禁止中國、俄羅斯和其他在美國黑名單上的國家的公司購買密蘇里州軍事基地附近的土地。

共和黨州長麥克·帕森(Mike Parson)的行政命令禁止被聯邦政府認定有威脅的國家的公民和公司購買該州軍事基地10英里以內的農場或其它土地。聯邦政府將中國、古巴、伊朗、朝鮮、俄羅斯和委內瑞拉總統馬杜羅(Nicolas Maduro)列為海外對手。

之前中國一個間諜氣球飛越美國加劇了幾十年來對外國擁有土地的國家安全擔憂。

支持限制擁有權的人經常猜測外國購買者的動機,以及與中國等對手

有關的人是否有意使用土地監視或控制美國的食品供應。

畜牧場主人帕森星期二對記者說,他認為他最大限度使用了行政命令的法律權限。他說他關注州議會將在5月中旬休會前能否通過有關這個議題的法案。

共和黨籍的州參議院主席迦勒·羅登(Caleb Rowden)說,通過此類法律是參議院星期三復會後的一項優先要務。



帕森說,“我們此刻雖然還沒有議題,但我們想積極防止任何潛在的威脅。”

帕森並說,外國實體目前在該州軍事基地10英里內沒有擁有任何土地。

包括2022年數據的美國農業部最新報告說,外國實體與個人控制美國土地不到2%,中國公司控制的土地不到其中的1%。加拿大投資人擁有最大比例的外國擁有土地。

密蘇里等幾個中西部的州1970年代因擔心日本投資而通過立法,禁止外國土地擁有。密蘇里全面禁止外國土地擁有,但州議會2013年通過法案,允許向外國實體出售不超過1%的農業土地。

密蘇里州農業部說,中國實體在2021年擁有密蘇里州172平方公里的農業土地,佔所有外國實體所擁有的404平方公里土地的不過一半。一家中國公司2013年收購了史密斯菲爾德食品公司(Smithfield Foods Inc.),利用這塊土地的大部分用來在密蘇里州北部建立公司的養豬場。

外國個人或實體擁有農田的限制措施在美國各地十分不同。至少24個州有這樣的限制。來源:美國之音

老王裝修

專業改造浴室、黏地板磚、鋪地板、室內裝修、沒有最好只有更好。

區域:俄亥俄州各地區

電話:347-420-1877

ASIA-AMERICA LAW,LLC
美亞律師事務所
Daniel Conneen, Esq.
丹紐·柯恩律師
Attorney at Law 法學博士

移民法與商業法

Te:215-259-3072 Cell:215-908-6688
WeChat:215-432-2530
Web:www.AsiaAmericaLaw.com
Email:dconneen@asiaAmericaLaw.com
1237 Lancaster Avenue, Berwyn, PA 19312, USA
美國費城西郊柏文市南卡斯特大道 1237號

伊利華報惠登廣告

熱線電話:216-324-2959

注冊會計師事務所
National Tax and Accounting Inc

公司地址:92 Northwoods Blvd, STE A, Columbus, OH 43235
中英文電話:614-962-0868 郵箱:fred@nationaltax.net 微信號:Nationaltax

成立于1999年,具有豐富的稅務和會計經驗,人力資源雄厚,價格合理。多年來為公司、個人提供完善、精準的稅務申報和其它會計服務,為客戶合理合法省稅。

事務所提供以下服務:

- * 個人稅務申報
- * 公司會計服務
- * 員工工資及相關稅務
- * 公司稅務申報
- * 公司稅務計劃
- * 公司成立登記註冊